

南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕23号

签发人：张长河

办理结果：A类

对市七届政协一次会议第71203号 提案的答复

孔雪飞、刘正委员：

您提出的关于“建立艾草交易及收储市场的提案”收悉。结合市中医药发展局职能，现答复如下：

一、关于政策支持

《南阳艾产业高质量发展倍增计划（2021—2025年）》中，针对我市艾产业链在交易等方面的薄弱环节，指出建设现代化艾草物流仓储基地。支持培育一批以大型物流园和艾草产业园为支撑，符合中药材现代化物流体系标准的艾草初加工、陈化仓储、线上交易物流中心。《南阳艾产业优势再造若干措施》中，规划由南阳产投集团牵头建立艾草原料交易中心。严格入仓检验检测，以大数据分析市场需求，指导生产和销售。打造标准化智能交割仓，保障源头可溯，去向可查，质量可控，责任可究。

二、关于推动建立艾草交易及收储市场

一是物流中心建设初见成效。我局将南阳市东森中药材仓储物流交易中心项目和豫西南（内乡）中药材物流基地项目纳入中医药重点工作台账，持续推动项目建设。南阳市东森中药材仓储物流交易中心项目包括中药材仓储中心和中药材交易中心两大核心子项目，其中中药材仓储中心项目已建成并部分投入使用，中药材交易中心正在稳步推进中。豫西南（内乡）中药材物流基地项目主要是建设集中药材产地加工、质检、包装、仓储、运输等多功能为一体的综合性物流基地，打造豫西南中药材标准化仓储、现代物流中心，目前项目1-4号楼完成二次结构施工。二是艾草产业园建设稳步推进。由南阳产投集团投资的卧龙艾草产业园项目采用一次规划、分区实施、压茬推进的建设思路，目前，一期南区已基本建成，5家企业已入驻，北区厂房主体已封顶。下一步，将建设10万吨集“资源存储+金融+知识产权+数字化赋码”为一体的艾草原料监管存储仓。仲源艾城的艾草文化展示馆、电商培训中心、电商运营中心及物流快递中心已改造完成并投入使用，已有120家艾草企业入驻，艾草电商大厦5月11日举行奠基仪式，已开工建设。南召县石门乡艾草产业园已完成一期建设，已有3家艾草企业入驻。社旗艾草产业园新入驻5家艾草企业同步开工，主体厂房建设已完成工程总量的50%。

三、关于加强行业监管

一是2022年5月，我局指导南阳艾草产业协会建立南阳艾

草企业诚信联盟，实行行业自律，规范生产经营行为。协会组织开展了诚信企业评选活动，配合市市场监管局开展依法规范艾制品集中行动，严厉查处艾制品生产经营过程中存在的以次充好、假冒伪劣、虚假宣传等违法违规行为，对掺杂使假、扰乱市场秩序、败坏南阳艾产业形象的不法企业严厉打击。二是建设艾草产品质量检验检测平台。河南省艾及艾产品质量监督检验中心项目精细施工图及详细预算、仪器设备购置目录及仪器参数已形成，并报市财局审核。下一步，我们将加快推进艾草产品质量检验检测平台建设，积极配合市市场监管管理局做好艾草市场专项治理活动，净化线上线下南阳艾制品市场秩序，树立南阳艾制品市场良好形象。

衷心感谢您的宝贵意见，希望今后一如继往地关心支持南阳中医药事业的发展。

承 办 人：南阳市中医药发展局产业发展科 任冲科

联系 电 话：63030062

邮 政 编 码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份）、南阳市审计局（1份）。

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月7日印发